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1.  Ahenakew, Freda, Edited and Translated by; Told by Peter Vandall and Joe Douquette. 

Stories of the House People / WÂSKAHIKANIWIYINIW-ÂCIMOWINA. Winnipeg, 

Canada: University of Manitoba Press, 1987. ISBN: 0887551335. Square 8vo, pp. 240. Text in 

Cree and English. Publications of the Algonquin Text Society. No internal markings, light wear 

and darkening to boards; very good+. Hardcover. (#082991)  $50.00 

 

2.  Arima, E. Y.; Denis St. Claire; Louis Clamhouse; Joshua Edgar. Between Points Alberni 

and Renfrew Notes on West Coast Peoples. Quebec : Canadian Museum Of Civilization, 1991. 

ISBN: 9780660129129. pp. iv, 323. 4to. Black and white maps. Light shelfwear, rubbing to 

covers, ink owner's name to inside front cover, pencil annotation to title page. Paperback. 

Parts of the Canadian Museum of Civilization Mercury Series. (#083289)  $45.00 

 

3.  Atimoyoo, Pat, comp. Nehiyaw Ma Tow We Na: Games of the Plains Cree. Saskatoon, 

SK: Saskatchewan Indian Cultural College, 1980. pp. 31. 4to. Drawings throughout. Some 

soiling to covers, 1-cm splits at bottom of spine, crease and ink name to front cover, a few ink 

lines to rear cover, former owner's blind stamp to first page, spot to one page with offsetting 

adjacent pages. Stapled Wraps. 

OCLC 25439672. (#081758)  $80.00 

 

4.  Bakker, Peter. A Language of Our Own The Genesis of Michif, the Mixed Cree-French 

Language of the Canadian Métis. New York/Oxford: Oxford University Press, 1997. pp. 316. 

8vo. Lightest shelfwear, ink inscription to ffep, light marginalia in pencil; very good+. 

Paperback. 

Oxford Studies in Anthropological Linguistics. (#082973)  $65.00 

 

5.  Baraga, Monseigneur Irenaeus Friedrich; A. M. Garin. L. J. C. & M. J. Sermons de 

Monseigneur Baraga traduits de l'Otcipwe en Maskégon, pour l'usage des Sauvages 

d'Albany, Severn et Martin's Falls (Baie d'Hudson). Montreal: Beauchemin & Fils, 1887. pp. 

164. 12mo. Cloth boards decorated in blind. Edgewear, fading, a few rubber stamps to first few 

pages and p. 60, else unmarked. Hardcover. 

Title page in French and Cree Syllabics; text in Syllabic characters. OCLC 936822602. 

(#083892)  $400.00 
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6.  Bellenger, Joseph M. Grammar of the Mikmaque Language of Nova Scotia Edited From 

the Manuscripts of the Abbé Maillard. New York: AMS Press, 1970. Reprint. pp. 101. 8vo. 

Bound in dark red cloth with gilt lettering to spine. E#xtremely light wear, minor sunning to 

spine; near fine. Hardcover. 

Shea's Library of American Linguistics IX. Reprint, ooriginally published by Cramoisy Press, 

New York, 1864. (#083151)  $60.00 

 

7.  Blair, Emma Helen (trans. and ed.). The Indian Tribes of the Upper Mississippi Valley and 

Region of the Great Lakes (Two Volumes in One) As Described by Nicolas Perrot, French 

Commandant in the Northwest; Bacqueville de la Potherie, French Royal Commissioner to 

Canada; Morrell Marston, American Army Officer; and Thomas Forsyth, United Sates Agent at 

Fort Armstrong. New York: Kraus Reprint, 1969. Reprint. pp. 372, 412. Bound in red cloth with 

gilt lettering to spine. Lightest shelfwear, corners bumped, ink inscription to front pastedown, 

tear to binding at hinge of back board; very good+. Hardcover. 

Originally published by the Arthur H. Clark Company, Cleveland Ohio, 1911. (#082712) 

 $40.00 

 

8.  Bloomfield, L. Sacred Stories of the Sweet Grass Cree. Ottawa: F.A. Acland, 1930. pp. 

346. 8vo. Text in English and romanized Cree. General shelfwear, rippling and creasing to spine, 

book tape applied to inside of wraps; very good. Paperback. 

Canada Department of Mines, National Museum of Canada Bulletin No. 60 Anthropological 

Series No. 11. (#083753)  $75.00 

 

9.  Bloomfield, Leonard. Eastern Ojibwa Grammatical Sketch, Texts and Word List. Ann 

Arbor: The University of Michigan Press, 1957. pp. 271. 8vo. Black cloth binding. Edgewear, 

ink name, some pencilling. Dustjacket shows some sunning, a price-clipped flap, and some tears 

to edges (some with tape repairs). Hardcover. 

Bloomfield's "only extended treatment of the Central Algonquin syntax." (#081330) 

 $100.00 

 

10.  Bloomfield, Leonard (ed.); Franz Boas. Plains Cree Texts. New York: AMS Press/ G.E. 

Stechert, 1974. pp. 309. 8vo. Bound in green cloth with gilt lettering to spine. Text in Cree and 

English. Light edgewear, some scuffing to spine, ink inscription to front pastedown; otherwise, 

beautiful and very good+. Hardcover. 

Publications of the American Ethnological Society Volume 16. (#083277)  $50.00 

 

11.  Bloomfield, Leonard; Charles F. Hockett (ed.). Menominee Lexicon. Milwaukee: 

Milwaukee Public Museum, 1975. pp. 289. 4to. Bound in red cloth with gilt lettering to spine. 

Light wear to edges, sticker ghost, library stamp and ink inscription to title page, pencilled 

marginalia throughout; very good+. Hardcover. 

Milwaukee Public Museum Publications in Anthropology and History, No. 3. (#083757) 

 $100.00 

 

12.  Boas, Franz (ed.). International Journal of American Linguistics (Set of 7) Volume VIII 

(1, 2 and 3-4), Volume IX (1 and 2-4), Volume X (1 and 2-3). New York: Columbia University 



Press/J.J. Augustin Publishers, 1933-1939. 4to. Three volumes in 7 publications. Age toning and 

sunning, general shelfwear, some volumes with considerable nicking to edges, binding 

separating at spine to Volume X Numer 2-3; very good. Paperback. 

The International Journal of American Linguistics (IJAL) is an academic journal devoted to the 

study of the indigenous languages of the Americas. IJAL focuses on the investigation of linguistic 

data and the presentation of grammatical fragments and other documents relevant to 

Amerindian languages.-Wikipedia (#083812)  $100.00 

 

13.  Brightman, Robert . Traditional Narratives of the Rock Cree Indians. Regina, 

Saskatchewan: University Of Regina Press/Canadian Plains Research Center, 2007. ISBN: 

9780889771956. pp. 185. 8vo. Lightest shelfwear, ink inscription to inside front cover; otherwise 

near fine. Paperback. (#082725)  $50.00 

 

14.  Campbell, Lyle . Languages of Native America Historical and Comparative Assessment. 

Austin: Univ of Texas Pr, 1979. ISBN: 9780292746244. pp. 1034. 8vo. Light shelfwear, owner's 

name to front pastedown; very good+. Hardcover. (#081275)  $60.00 

 

15.  Canadian Bible Society. The New Testament on Northern Ojibwe/Saulteaux 

Oshkimasina'ikan KaaAnihshinaapemoomakahk. Toronto: Canadian Bible Society, 1988. pp. 

812. 8vo. Blue binding with silver lighting to spine. Text in syllabic and latin alphabet. 

Discoloured spot, lightest shelfwear; otherwise near fine. Hardcover. (#083588)  $50.00 

 

16.  Carter, Jr., Richard T. Teton Dakota Phonology. Winnipeg, Manitoba: University of 

Manitoba Department of Anthropology, 1974. pp. 304. 4to. Orange stapled wraps with strip of 

black cloth to spine. Doctoral dissertation. Lightest shelfwear, ink inscription to inside front 

cover; very good+. Stapled Wraps. (#082763)  $40.00 

 

17.  Chamberlain, Alexander Francis. The Language of the Mississaga Indians of Skugog A 

Contribution to the Linguistics of the Algonkian Tribes of Canada. Philadelphia: MacCalla & 

Company, 1892. pp. 84. 8vo. Sewn booklet, starting with table of contents; with reproduced title 

page and plain stiff card covers attached. Contents unmarked and legible, complete such as it is, 

and serviceable. Card covers. (#081959)  $75.00 

 

18.  Clark, A. McFayden (ed.). Proceedings: Northern Athapaskan Conference, 1971 (2 

Volumes). Ottawa: National Museums of Canada, 1975. pp. 803. 4to. Dark pink wraps. Light 

shelfwear, ink inscription to inside front cover; very good+. Paperback. 

National Museum of Man Mercury Series, Canadian Ethnology Service Paper No. 27. (#083431) 

 $40.00 

 

19.  Clarke, Sandra and Marguerite MacKenzie. Labrador Innu-Aimun An Introduction to the 

Sheshatshiu Dialect. St. John's: Department of Linguistics/Memorial University, 2010. Second 

Edition. pp. 211. 8vo. Comes with accompanying DVD containing sound files for each lesson. 

Ink inscription to inside front cover, light pencilled marginalia throughout; near fine. Spiral 

Bound. 

With the collaboration of Kanani Penashue and Laurel Anne Hasler. (#083521)  $60.00 

 



20.  Clement, Daniel . L'Ethnobotanique Montagnaise de Mingan. Laval: Université Laval 

Centre d'Études Nordiques, 1990. ISBN: 9782920197534. pp. 108. 4to. Contains black and white 

illustrations. French language edition. Light shelfwear; very good+. Paperback. (#082940) 

 $40.00 

 

21.  Cook, Eung-Do (Ed.); Keren D. Rice (Ed.). Athapaskan Linguistics Current Perspectives 

on a Language Family Trends in Linguistics State-of-the-art Reports 15. Berlin: Mouton De 

Gruyter, 1989. ISBN: 9780899252827. pp. 645. 8vo. Light shelfwear, pencil marginalia to table 

of contents; very good. Hardcover. (#081622)  $75.00 

 

22.  Cooper, John M. Notes on the Ethnology of the Otchipwe of the Lake of the Woods and 

Rainy Lake. Washington DC: The Catholic University of America, 1986. pp. 28. 8vo. Light 

shelfwear, age toning, ink inscription to inside front cover; very good. Stapled Wraps. (#083282) 

 $35.00 

 

23.  Costa, David J. The Miami-Illinois Language. Lincoln and London: University Of 

Nebraska Press, 2003. ISBN: 9780803215146. pp. 566. 8vo. Pale orange binding with purple 

lettering to spine. Light general shelfwear, ink inscription to front pastedown, pencilled 

marginalia throughout; very good. Hardcover. (#083363)  $60.00 

 

24.  Cowell, Andrew and Alonzo Moss Sr. The Arapaho Language. Boulder: University Press 

of Colorado, 2008. ISBN: 9780870819018. pp. 519. 8vo. Bound in black leatherette. Lightest 

shelfwear, author's inscription to ffep, light pencilled marginalia throughout. Dustjacket lightly 

edgeworn; very good+ in very good+ dustjacket. Hardcover. (#083345)  $75.00 

 

25.  [Cree Bible] [William Mason]. The Bible in Cree: Western Ka-nah-chi ki-chi ma-si-na-hi-

kan ka-yah-si t_as-ti-mant mi-na os-ki t_as-ti-mant. Toronto: Canadian Bible Society, 1968. pp. 

1512, 453. Thick 8vo. Bound in black buckram with gilt syllabics to spine. Red page edges. 

Faint smoky odor, ink name, otherwise crisp and unmarked. Hardcover. 

Contains both the Old and New Testaments, all text in Cree Syllabics. Two separate title pages. 

(#083186)  $100.00 

 

26.  [Cree Bible] Léon Guillaume Balter, trans. The Holy Gospel of Our Lord Jesus Christ 

(Four Gospels harmonized) in cree language. Edmonton AB: La Survivance Printing, 1972. 

Second edition. pp. 672. 12mo. Bound in black cloth with gilt lettering to spine. Minor 

shelfwear, ink name, internally clean and unmarked; very good. Hardcover. 

Ttitle page in English and Cree syllabics; text in syllabics, chapter titles in both. Peel 4661. 

OCLC 97683620: "First ed. published in Hobbema, Alta., Journal Cris. 1921, under title: Les 

Saintes Evangiles; vie de Notre Seigneur Jésus-Christ en langue crise." (#083442) 

 $50.00 

 

27.  Dahlstrom, Amy (ed.). Special Issue on Fox Contemporary Linguistics Volume 2 Spring 

1996. Chicago: University of Chicago, 1996. pp. 130. 8vo. Light shelfwear; very good+. 

Paperback. (#083272)  $40.00 

 



28.  Darnell, Regna and Michael K. Foster . Native North American Interaction Patterns. Hull 

Quebec: Canadian Museum Of Civilization, 1988. ISBN: 9780660107820. pp. viii, 229. 8vo. 

Light creasing to spine and joints, ink name to verso of cover; very good. Paperback. 

Canadian Museum of Civilization Mercury Series. A collection of 12 papers from a conference 

of the same title. (#081304)  $50.00 

 

29.  Day, Gordon M. The Identity of the Saint Francis Indians. Ottawa: National Museums of 

Canada, 1981. pp. 157. 4to. Contains separate folding paper with table of cencus information, 

housed in a pouch attached to inside rear cover. Light shelfwear, age toning, ink inscription to 

inside front cover; very good+. Paperback. 

National Museum of Man Mercury Series, Canadian Ethnology Service Paper No. 71. (#083163) 

 $35.00 

 

30.  Day, Gordon M. The Mots Loups of Father Mathevet. Ottawa: National Museums of 

Canada, 1975. pp. 430. 8vo. Pink binding. Light creasing and shelfwear, sunning to spine; very 

good. Paperback. 

National Museum of Man Publications in Ethnology, No. 8. (#082829)  $45.00 

 

31.  Dean, Nora Thompson. Lenape Language Lessons (2 Volumes) Vol. 1: Lessons 1 and 2; 

Vol. 2: Lessons 3 and 4. Dewey: Touching Leaves Indian Crafts, 1979. pp. 30, 34. Square 8vo. 

Light wear, ink inscriptions to inside front cover; very good+. Stapled Wraps. (#083397) 

 $40.00 

 

32.  Deblois, Albert D. Micmac Texts. Quebec: Canadian Museum Of Civilization, 1991. ISBN: 

9780660129075. pp. viii, 94. 8vo. Black and white photographs. Light shelfwear; very good+. 

Paperback. 

Canadian Ethnology Service Mercury Series Paper 117. (#082736) $35.00 

 

33.  Dickason, Olive Patricia (ed.). Native Imprint Contribution of First Peoples to Canadas 

Character, Volume 1: To 1815. Athabasca: Athabasca University, 2001. ISBN: 9780919737136. 

pp. 472. 8vo. Light shelfwear, sticker ghost to rear cover, some chipping and short tears to edges, 

ink inscription to inside front cover; very good. Paperback. (#081968)  $40.00 

 

34.  Durr, Michael; Egon Renner; Wolfgang Oleschinski. Language and Culture in Native 

North America Studies in Honor of Heinz-Jurgen Pinnow. Munchen: Lincom, 1995. pp. 182. 

8vo. Light shelfwear, tiny ink notation to title page, slight sunning to creased spine; very good-. 

Paperback. 

LINCOM Studies in Native American Linguistics 2. (#081261)  $75.00 

 

35.  Ellis, C. Douglas . Spoken Cree (2 Vol. Set) Level I and Level II. Edmonton : The 

University of Alberta Press, 2000. ISBN: 9780888643476. pp. xlii, 529, xvi, 559. Black and 

white illustrations. Light shelfwear, creasing to spines, ink owner's name to inside front cover of 

both volumes; very good+. Paperback. (#082365)  $65.00 

 

36.  Fisher, Louise, Wayne Leman, Leroy Pine Sr. and Marie Sanchez (eds.). Cheyenne 

Dictionary. Lame Deer: Chief Dull Knife College, 2006. pp. 533. 4to. English-Cheyenne 



Dictionary. Yellow binding. Light shelfwear, creasing to spine, ink inscription to front 

pastedowb, light pencilling throughout; very good+. Hardcover. (#082508)  $40.00 

 

37.  Frantz, Donald G. Blackfoot Grammar. Toronto/Buffalo/London: University Of Toronto 

Press, 1991. ISBN: 9780802059642. pp. 159. 8vo. Bound in a pale teal cloth with black lettering 

to spine and boards. Lightest shelfwear, ink inscription to half title page, light marginalia in 

pencil. Dustjacket slightly discoloured to edges; very good+ in very good+ dustjacket. 

Hardcover. (#083217)  $60.00 

 

38.  Galloway, Brent D. A Phonology, Morphology, and Classified Word List for the Samish 

Dialect of Straits Salish. Hull: Canadian Museum Of Civilization, 1990. ISBN: 

9780660107998. pp. 117. 8vo. Ink inscription to inside front cover, light pencilled marginalia 

throughout; very good+. Paperback. 

Canadian Ethnology Service Mercury Series Paper 116. (#083510) $50.00 

 

39.  Galois, Robert (ed.) . Voyage to the Northwest Side of America The Journals of James 

Colnett, 1786-89. Vancouver/Toronto: UBC Press, 2004. ISBN: 9780774808552. pp. 441. 8vo. 

Pictorial binding. Contains black and white maps and illustrations. Lightest shelfwear; near fine. 

Hardcover. (#083124)  $50.00 

 

40.  Gaudin, S.D. Forty-Four Years with the Northern Crees. Toronto: Mundy-Goodfellow 

Printing, 1942. pp. 170. Small 8vo. Bound in red cloth. Contains black and white photographs. 

Light shelfwear and sunning to spine, inks incriptions to ffep and photograph plates, very light 

marginalia in pencil; very good+. Hardcover. (#083220)  $60.00 

 

41.  Gilstrap, Roger. Algonquin Dialect Relationships in Northwestern Quebec. Ottawa: 

National Museums of Canada, 1978. pp. 70. 4to. Ink inscriptions to inside front cover, light 

pencilling throughout; otherwise near fine. Paperback. 

National Museum of Man Mercury Series, Canadian Ethnology Service Paper no. 44. (#082938) 

 $40.00 

 

42.  Goddard, Ives. Leonard Bloomfield's Fox Lexicon Critical Edition. Winnipeg, Manitoba: 

Algonquian And Iroquoian Linguistics, 1994. ISBN: 9780921064121. pp. 296. 4to. Lightest 

shelfwear, ink inscription to inside front cover; near fine. Paperback. 

Memoir 12. (#083131)  $75.00 

 

43.  Goddard, Ives. The Owl Sacred Pack A New Edition and Transcription of the Meskwaki 

Manuscript of Alfred Kiyana. Winnipeg, Manitoba: Algonquian and Iroquoian Linguistics, 2007. 

ISBN: 9780921064195. pp. 239. 4to. Lightest shelfwear; near fine. Paperback. 

Memoir 19. (#083154)  $75.00 

 

44.  Goddard, Ives and Lucy Thomason. A Meskwaki-English and English-Meskwaki 

Dictionary Based on Early Twentiet-Century Writings by Native Speakers. Petoskey: Mundart 

Press, 2014. pp. 423. 4to. Light shelfwear, ink inscription to inside front cover, pencil marginalia 

throughout; very good. Paperback. 

Meskwaki formerly known as the Fox language. (#083604)  $35.00 



 

45.  Grouard, Emile; Patricia Demers, Naomi McIlwraith and Dorothy Thunder (trans.). The 

Beginning of Print Culture in Athabasca Country. Edmonton: University Of Alberta Press, 

2010. ISBN: 9780888645159. pp. 457. 4to. Bound in tan cloth with black lettering to spine. Text 

in English, French, Latin, and Syllabic and romanized Cree. Lightest shelfwear, ink inscription to 

front pastedown; near fine in near fine dustjacket. Hardcover. 

A facsimile edition and translation of a prayer book in Cree Syllabics (#083915)  $60.00 

 

46.  Grubb, David McC. A Practical Writing System and Short Dictionary of Kwakw'ala 

(Kwakiutl). Ottawa: National Museums of Canada, 1977. pp. 251. 4to. Sunning to spine, ink 

inscription to inside front cover, pp. 139-140 duplicated; very good+. Paperback. 

National Museum of Man Mercury Series, Canadian Ethnology Service Paper No. 34. (#082982) 

 $35.00 

 

47.  Hardy, Heather K. and Janine Scancarelli. Native Languages of the Southeastern United 

States. Lincoln and London/Bloomington: University of Nebraska Press/American Indian 

Studies Research, 2005. ISBN: 9780803242357. pp. 556. 8vo. Ink inscription to front 

pastedown, signs of moisture damage contained to page ends of fore-edge, underlining and 

marginalia n pencil throughout; very good. Hardcover. (#083105)  $50.00 

 

48.  Hess, Thom. Dictionary of Puget Salish. USA: University of Washington Press, 1976. pp. 

770. 4to. Light shelfwear, spotting to page edges, owner's name to front pastedown, pencil 

underlining and marginalia; very good. Hardcover. (#082822)  $90.00 

 

49.  Horden, John. The Book of Common Prayer And Administration of the Sacraments and 

Other Rites and Ceremonies of the Church, According to the Use of the Church of England; 

Together with the Psalter or Psalms of David. Translated into the Language of the Cree Indians 

of the Diocese of Moosonee. London: Society for Promoting Christian Knowledge, 1970. 

Reprint. pp. 188. 8vo. Bound in red cloth with gilt lettering to spine. Text in Cree syllabics. Light 

shelfwear, ink inscription to front pastedown; very good+. Hardcover. (#083204)  $50.00 

 

50.  Horden, John. A Collection of Psalms and Hymns in the Language of the Cree Indians 

of North-West America. Toronto: General Board of Religious Education/Thorn Press, 1949. 

Revised Edition. pp. 137. 12mo. Bound in gray cloth. Text in Cree syllabics and English. 

General shelfwear, darkening to spine, discoloured spotting, ink inscription to front pastedown; 

very good. Hardcover. (#083986)  $35.00 

 

51.  Horsefield, R.B. (ed. and trans.). A Cree Bible Dictionary [itwewina mina wiyowina 

kihcimasinaikanik ka apataki]. Toronto: The Missionary Society of the Anglican Church of 

Canada, 1961. pp. 167. 8vo. An English-Cree dictionary of common biblical names and terms, 

written in Cree syllabics. Contains black and white line illustrations. Lightest shelfwear, ink 

inscription to inside front cover; near fine. Spiral Bound. 

"This dictionary is based largely on Peloubet's and Hastings; Dictionaries of the Boble; the 

Concise Commentary of Lowther Clark; the Westminster and Rand McNally Bible Atlasesl with 

frequent use of histories by Ottley and Daniel Rops, and of encyclopaedias and other standard 

reference works too many to specify". (#083738)  $100.00 



 

52.  Howley, James P. [Patrick]. The Beothucks or Red Indians The Aboriginal Inhabitants of 

Newfoundland. Cambridge: Cambridge University Press, 1915. pp. 348. 4to. Bound in brown 

cloth with gilt lettering to spine. With 37 duotone plates. General shelfwear, faded lettering to 

slanted spine, a few small white spots to front board, light foxing, front free endpaper excised, 

evidence of moisture damage to front board, bottom edge of text block, and last few pages. 

Binding remains tight, and contents clean and unmarked; very good. Hardcover. 

Amtmann H-1244. Howley, who extensively travelled the interior of Newfoundland in his role as 

director of the Geological Survey there, and wrote prolifically about the minerals and geology of 

the province, herein "brought together all the written, oral, artifactual and palaeographic 

evidence he could accumulate on these indigenous peoples of Newfoundland, the last of whom 

died in 1829. It was the first comprehensive account of the Beothuks and is still recognized as a 

scholarly work, worthy of consultation many decades after its publication." -

https://www.heritage.nf.ca/articles/environment/james-howley.php. (#083306) 

 $350.00 

 

53.  Hunter, James. Oo Meyo Achimoowin St. Mark. [The Gospel According to St. Mark] 

Translated into the Language of the Cree Indians, of the Diocese of Rupert's Land, North-West 

America. London : The British and Foreign Bible Society, 1876. Second edition. pp. 89. Slim 

12mo. Flexible green cloth covers. Minor edgewear, Small chip out of the corner of front front 

free endpaper and with corresponding moisture spot to front pastedown, else clean, clear and 

unmarked. Paperback. 

Pilling Algonquian p. 245. Peel 11149. Reprint of the 1855 edition. (#082636) 

 $650.00 

 

54.  Inglis, Stephanie, Joy Mannette and Stacey Sulewski (eds.). Paqtatek Policy and 

Consciousness in Mi'Kmaq Life (Volume 1). Halifax: Garamond Press, 1991. ISBN: 

9780920059944. pp. 89. 8vo. Light shelfwear, age toned and slightly spotted cover; very good. 

Paperback. 

Essays by: Eleanor Johnson, Joseph B. Marshall, Doug Brown, Lottie Marshall, Paul James 

Prosper and Trevor Bernard. (#083228)  $35.00 

 

55.  James, Edwin; John Tanner. A Narrative of the Captivity and Adventures of John 

Tanner (U. S. Interpreter at the Sault de Ste. Marie) During Thirty Years Residence 

Among the Indians in the Interior of North America. Minneapolis MN: Ross & Haines, 1956. 

Limited edition. pp. xxxiv, 427. 8vo. Bound in black cloth with gilt lettering to spine. Textured 

endpapers. Line drawings. Edgewear, corners bumped, ink name to front pastedown, light 

marginalia in pencil, binding sound; very good. Dujstjacket scuffed, with considerable nicking 

and tearing to edges, now protected with plastic brodart sleeve. Hardcover. 

Copy No. 458 of 2000. When published in 1830, this memoir was a popular success and 

considered an important historical record. A contemporary lens casts new light. (#083453) 

 $75.00 

 

56.  Jones, William coll.; Truman Michelson, ed. Ojibwa Texts Publications of the American 

Ethnological Society Volume VII - Part I. Leyden: E. J. Brill, 1917. pp. xxi, 501. 8vo. In plain 



brown paper covers. Spine lettered in ink. Edgewear, spine slant, ink name, shaken; good. 

Paperback. 

Ojibwa and English on facing pages. 63 various tales of Nanabushu. Transcribed from field 

notes collected in 1903, 1904, and 1905. (#083134)  $75.00 

 

57.  Kinnicutt, Lincoln Newton. Indian Names Of Places in Plymouth, Middleborough, 

Lakeville and Carver, Plymouth County, Massachusetts, With Interpretations of Some of Them. 

Worcester: [Self Published], 1909. pp. 64. 8vo. Bound in earth toned cloth, black lettering to 

spine. General shelfwear, spotting to cover, corners bumped, minor foxing; very good+. 

Hardcover. (#083645)  $65.00 

 

58.  LeClaire, Nancy, George Cardinal and Earle Waugh (ed.). Alberta Elders' Cree Dictionary 

Alperta ohci kehtehayak nehiyaw otwestâkewasinahikan. Edmonton: Duval House 

Publishing/The University Of Alberta Press, 1998. ISBN: 9780888642844. pp. 577. 4to. 

Extensive vocabulary. Light shelfwear, minor marginalia in pencil; very good+ to near fine. 

Paperback. (#083079)  $55.00 

 

59.  Leland, Charles Godfrey Leland and John Dyneley Prince. Kuloskap the Master And Other 

Algonkin Poems. New York and London: Funk & Wagnalls Company, 1902. pp. 370. 8vo. 

Bound in dark yellow cloth with gilt lettering to spine. Frontispiece and illustrations. Generally 

shelfworn, with considerable scuffing to edges, hinges tender but holding, ink inscription to front 

pastedown; very good. Hardcover. (#083702)  $75.00 

 

60.  Leman, Wayne. Cheyenne Grammar Notes Volume 2: Topics, Texts, Phonological Rules. 

[Not Stated]: [Self published], 1979. Second Edition. pp. 227. 4to. Yellow card covers. Very 

good. Comb binding. (#083409)  $40.00 

 

61.  Leman, Wayne. A Reference Grammar of the Cheyenne Language. Greeley: University 

of Northern Colorado, 1980. pp. 137. 4to. Dark pink wraps. Light shelfwear, sunning to edges; 

very good+. Stapled Wraps. 

Museum of Anthropology Occasional Publications in Anthropology Linguistic Series No. 5. 

(#083436)  $40.00 

 

62.  Leman, Wayne (ed.). Cheyenne Texts An Introduction to Cheyenne Literature. Greeley: 

University of Northern Colorado, 1980. pp. 92. 4to. Light green wraps. Text in Cheyenne and 

English. Light shelfwear, pencilled marginalia throughout; very good. Stapled Wraps. 

Occasional Publications in Anthropology Linguistic Series No. 6. (#083435)  $40.00 

 

63.  Leman, Wayne (ed.). We Are Going Back Home Cheyenne History and Stories Told by 

James Shoulderblade and Others. Winnipeg, Manitoba: Algonquian and Iroquoian Linguistics, 

1987. pp. 436. 4to. Light wear and age toning, minor creasing and darkening to spine, ink 
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